



# εν ολίγοις ημερωτικό δελτίο

Νοέμβριος 2017

## Στο παρόν τεύχος:

- Πρώτη διάλεξη της σειράς “Διαλέξεις Thyssen” με προσκεκλημένο τον Πρόεδρο του Ομοσπονδιακού Συνταγματικού Δικαστηρίου της Γερμανίας, καθηγητή κ. Andreas Vosskuhle
- Αναγόρευση του καθηγητή Andreas Vosskuhle σε επίτιμο διδάκτορα του ΑΠΘ
- Εκδήλωση του Κύκλου Ιδεών για την Εθνική Ανασυγκρότηση με θέμα «Δικαιοσύνη και Επενδύσεις»
- Στήλη επικαιρότητας Brexit: Μετεγκατάσταση σε άλλα κράτη μέλη του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Φαρμάκων (EMA) και της Ευρωπαϊκής Αρχής Τραπεζών (EAT)



# 1<sup>η</sup> Διάλεξη της σειράς Διαλέξεις **Thyssen**

με προσκεκλημένο τον Πρόεδρο του Ομοσπονδιακού Συνταγματικού Δικαστηρίου της Γερμανίας, καθηγητή **κ. Andreas Vosskuhle**

Στο πλαίσιο της ευρύτερης συνεργασίας του ΚΔΕΟΔ με το γερμανικό ίδρυμα Fritz-Thyssen, έχει προγραμματιστεί η διοργάνωση κατά την επόμενη τετραετία σειράς διαλέξεων υπό τη γενικότερη θεματική «Η Ευρώπη ως κοινότητα δικαίου και κοινότητα αξιών».

Η πρώτη διάλεξη της σειράς "Διαλέξεις Thyssen" πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα 27 Νοεμβρίου 2017 στη Θεσσαλονίκη στην αίθουσα του ΕΒΕΘ και την Τρίτη 28 Νοεμβρίου 2017 στην Αθήνα στο ινστιτούτο Goethe, με προσκεκλημένο ομιλητή τον Πρόεδρο του Ομοσπονδιακού Συνταγματικού Δικαστηρίου της Γερμανίας και μέλος του Επιστημονικού Συμβουλίου του Ιδρύματος Fritz Thyssen, καθηγητή κ. Andreas Vosskuhle και θέμα: «Η Ιδέα της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Αξιών».

Ο καθηγητής κ. Vosskuhle, αφού αναφέρθηκε στην κρίση της Ευρωζώνης, το κύμα μετανάστευσης και το Brexit, τόνισε ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι κυρίως μια κοινότητα αξιών, ένας χώρος ελευθερίας, ασφάλειας και δικαίου, τον οποίον πρέπει να τον επεξεργαζόμαστε διαρκώς εκ νέου, όπως κατέδειξαν οι πρόσφατες προκλήσεις ιδίως όσον αφορά το προσφυγικό ζήτημα και την τρομοκρατία.

Σε αμφότερες τις εκδηλώσεις σε Θεσσαλονίκη και Αθήνα, η συμμετοχή ακαδημαϊκών, δικαστών, δικηγόρων και φοιτητών ήταν μεγάλη και η συζήτηση που ακολούθησε μετά την ομιλία του κ. Vosskuhle εξαιρετικά ενδιαφέρουσα.





## Αναγόρευση του καθηγητή **Andreas Vosskuhle** Προέδρου του Ομοσπονδιακού Συνταγματικού Δικαστηρίου της Γερμανίας, σε επίτιμο διδάκτορα του ΑΠΘ

Επ' αφορμή της διοργάνωσης από το ΚΔΕΟΔ της πρώτης διάλεξης της σειράς “Διαλέξεις Thyssen” με προσκεκλημένο ομιλητή τον Πρόεδρο του Ομοσπονδιακού Συνταγματικού Δικαστηρίου της Γερμανίας, καθηγητή κ. Andreas Vosskuhle, η Νομική Σχολή του ΑΠΘ του απένειμε στις 27 Νοεμβρίου 2017 τον τίτλο του επίτιμου διδάκτορα.

Η τελετή είχε προγραμματιστεί να λάβει χώρα στο Κέντρο Διάδοσης Ερευνητικών Αποτελεσμάτων του ΑΠΘ, ωστόσο εν τέλει, λόγω έκτακτων καιρικών συνθηκών, πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα του ΕΒΕΘ πριν από τη διάλεξη του τιμώμενου καθηγητή.

Η τελετή άρχισε με την προσφώνηση του Κοσμήτορα της Νομικής Σχολής, καθηγητή κ. Γεωργίου Δέλλιου και στην συνέχεια ακολούθησε ο έπαινος προς τον τιμώμενο από τον καθηγητή της Νομικής Σχολής κ. Κωνσταντίνο Γώγο. Ο κ. Γώγος, αφού αναφέρθηκε στην ακαδημαϊκή πορεία του κ. Vosskuhle, εξήρε την συμβολή του στην διαμόρφωση της νομολογίας του Ομοσπονδιακού Συνταγματικού Δικαστηρίου της Γερμανίας του οποίου διορίστηκε τον Μάιο του 2008 Αντιπρόεδρος και τον Μάρτιο του 2010 Πρόεδρος.

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με την ανάγνωση του Ψηφίσματος της Νομικής Σχολής και του Τίτλου από τον Κοσμήτορα της Νομικής Σχολής, την αναγόρευση του τιμωμένου σε επίτιμο διδάκτορα και την επίδοση διασήμου και αναμνηστικής πλακέτας.



Εκδήλωση του Κύκλου Ιδεών για την Εθνική Ανασυγκρότηση με θέμα

### “Δικαιοσύνη και Επενδύσεις”

Το ιδιαίτερα επίκαιρο ζήτημα της σχέσης δικαιοσύνης και επενδύσεων αποτέλεσε το αντικείμενο της πρόσφατης εκδήλωσης που διοργάνωσε ο Κύκλος Ιδεών για την Εθνική Ανασυγκρότηση στις 22 Νοεμβρίου 2017 στην Αθήνα.

Το δίπολο 'έννομη τάξη και επενδύσεις' αφορά ένα ευρύτατο φάσμα του δικαίου: το φορολογικό και ασφαλιστικό καθεστώς, τις εργασιακές σχέσεις, το δίκαιο του ανταγωνισμού, τον χωροταξικό και πολεοδομικό σχεδιασμό, τις χρήσεις γης, τους όρους δόμησης, την προστασία του φυσικού, ανθρωπογενούς και πολιτιστικού περιβάλλοντος, τις διαδικασίες σύναψης δημοσίων και επίλυσης ιδιωτικών διαφόρων και, τέλος, την ποινική διάσταση όλων αυτών των θεμάτων.

Το πολυεπίπεδο αντικείμενο της εκδήλωσης προσέγγισαν από διαφορετικές σκοπιές οι προσκεκλημένοι ομιλητές κ.κ. Κωνσταντίνος Μενουδάκος, επίτιμος Πρόεδρος του Συμβουλίου της Επικρατείας, Ιωάννης Ρέτσος, Πρόεδρος του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΣΕΤΕ), Βασίλειος Σκουρής, πρώην Πρόεδρος του Δικαστηρίου της ΕΕ και Πρόεδρος του ΚΔΕΟΔ, Θεόδωρος Φέσσας, Πρόεδρος του Συνδέσμου Επιχειρήσεων & Βιομηχανιών (ΣΕΒ), Ευάγγελος Βενιζέλος, καθηγητής και πρώην Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης, και Ιωάννης Χατζηθεοδοσίου, Πρόεδρος του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών (ΕΕΑ).

Ο Πρόεδρος του ΚΔΕΟΔ, καθηγητής κ. Βασίλειος Σκουρής, αφού συμφώνησε με τη γενική παραδοχή όλων των ομιλητών ότι απαιτείται αφενός ένα σαφές και σταθερό κανονιστικό πλαίσιο για τους όρους και τις διαδικασίες έγκρισης μίας επένδυσης και, αφετέρου η ταχεία και αποτελεσματική έννομη προστασία των επενδυτών, υπογράμμισε καταρχήν τη στενή σχέση του δικαίου της ΕΕ με τα ζητήματα των επενδύσεων, γεγονός που επιβάλλει στη χώρα μας πρόσθετες υποχρεώσεις. Ο κ. Σκουρής αναφέρθηκε, κατόπιν, στις διμερείς και πολυμερείς επενδυτικές συμφωνίες και την ισχύ τους, σε περιπτώσεις πλήρους ή μερικής ασυμφωνίας τους με το ενωσιακό δίκαιο. Μία άλλη σημαντική παράμετρο, που επίσης θέτει το ενωσιακό δίκαιο, είναι η υποχρέωση των επενδυτών να τηρούν απολύτως τους κανόνες για την προστασία του περιβάλλοντος, ενώ περαιτέρω η χορήγηση κρατικών ενισχύσεων κατά παράβαση των ιδρυτικών Συνθηκών προκύπτει συχνά ως πρόβλημα κατά την υλοποίηση επενδύσεων. Τέλος, ο κ. Σκουρής σημείωσε ότι οι διάφοροι δικαιοδοτικοί μηχανισμοί, όπως τα ad hoc ή μόνιμου χαρακτήρα διαιτητικά δικαστήρια που συστήνονται με τις διμερείς ή τις πολυμερείς επενδυτικές συμφωνίες, αντιμετωπίζονται με σκεπτικισμό ως προς τη συμβατότητά τους με το ενωσιακό δίκαιο.

Μετά την παρουσίαση των ομιλιών, ακολούθησε εκτενής συζήτηση, την οποία συντόνισε η δημοσιογράφος κ. Νίκη Λυμπεράκη.



# Brexit

## Μετεγκατάσταση σε άλλα κράτη μέλη του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Φαρμάκων (EMA) και της Ευρωπαϊκής Αρχής Τραπεζών (EAT)

Στο περιθώριο του Συμβουλίου Γενικών Υποθέσεων σχετικά με την κατ' άρθρον 50 ΣΕΕ αποχώρηση του ΗΒ, έγινε στις 20 Νοεμβρίου 2017 από τους Υπουργούς των 27 ευρωπαϊκών κρατών η επιλογή των κρατών μελών, εντός των οποίων θα μετεγκατασταθούν δύο οργανισμοί της ΕΕ που επί του παρόντος εδρεύουν στο Ηνωμένο Βασίλειο, δηλαδή ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Φαρμάκων (EMA) και η Ευρωπαϊκή Αρχή Τραπεζών (EAT).

Ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Φαρμάκων (EMA) είναι αρμόδιος για την επιστημονική αξιολόγηση, την εποπτεία και την παρακολούθηση της ασφάλειας των φαρμάκων στην ΕΕ, ενώ συμβάλλει καθοριστικά στην ομαλή λειτουργία της ενιαίας αγοράς φαρμάκων στην ΕΕ. Οι υπουργοί της ΕΕ των 27 επέλεξαν το Άμστερνταμ ως τη νέα έδρα του. Αξίζει να σημειωθεί ότι και η Ελλάδα είχε εκδηλώσει ενδιαφέρον για τη φιλοξενία του εν λόγω οργανισμού στην Αθήνα, υποψηφιότητα η οποία έλαβε την έβδομη θέση της κατάταξης συγκεντρώνοντας 10 ψήφους.

Η Ευρωπαϊκή Αρχή Τραπεζών (EAT) σκοπεί στην αποτελεσματική και συνεκτική προληπτική ρύθμιση και εποπτεία του ευρωπαϊκού τραπεζικού τομέα, με έργο της, μεταξύ άλλων, την αξιολόγηση των κινδύνων του τομέα αυτού μέσω της εκπόνησης τακτικών εκθέσεων και της διενέργειας ασκήσεων προσομοίωσης ακραίων καταστάσεων σε ολόκληρη την ΕΕ. Η νέα έδρα της θα βρίσκεται στο Παρίσι, καθώς στην ψηφοφορία την πρώτη θέση κατέλαβε η υποψηφιότητα της Γαλλίας.

Σε συνέχεια της προβλεπόμενης διαδικασίας, η Επιτροπή αναμένεται να κατάρτισει νομοθετικές προτάσεις που θα αποτυπώνουν την ψηφοφορία, οι οποίες θα υποβληθούν προς έγκριση σύμφωνα με τη συνήθη νομοθετική διαδικασία, με τη συμμετοχή του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Το Συμβούλιο και η Επιτροπή δεσμεύονται να διασφαλίσουν ότι αυτές οι νομοθετικές προτάσεις θα διεκπεραιωθούν όσο το δυνατόν ταχύτερα, δεδομένου του επείγοντος χαρακτήρα του θέματος.

